

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 254. SZÁM.

SZOMBAT, NOVEMBER 6

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 25— K Félévre . . 150— K  
Negyedévre 75— K Egész évre 300— K

**EGYES SZÁM ARA 1 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytöredékben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## A földbirtokreform a nemzetgyűlés előtt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 5. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Ferdinándy Gyula belügyminiszter kéri a Házat, hogy a vármegyei törvényjavaslatot a közigazgatási, közjogi- és pénzügyi bizottságokhoz utalja át. Ezután Teleky miniszterelnök szólalt fel és jelentette, hogy a Bank-gással milliók elszámolására kiküldött bizottság működését befejezte és Szmevcányi Györgynek a vád alól való felmentését javasolja.

Ezután az elnök felolvasta azon képviselők neveit, kik a földbirtok reform tárgyalásának sürgősségét kívánták kimondani. Miután az aláírók nem voltak jelen teljes számmal, az indítványt holnap nem lehet napirendre tűzni. Öt perc szünet után az elnök ismét felolvassa a névsort és megállapítja, hogy az aláírók közül 52 képviselő van jelen, mire a Ház

a sürgős tárgyalást a holnap ülés napirendjére tűzi ki. Ezután a napirend tárgyalására tértek át. Lovász János az első szónok, örömmel üdvözlö a földbirtok reform javaslatot. Ezen az uton megfogjuk találni a boldogulást és a nyugalmat. Renczés János üdvözlö a földmiveltügyi minisztert a javaslatért és azt elfogadja. Grieger Miklós a javaslatot elfogadja, de reá a javaslat azt a benyomást teszi, mintha kedvezne a latifundiumoknak, pedig sok számos ok szól a latifundiumok ellen.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz, hogy a Ház holnap, szombaton tartson ülést, amelyen nagyatádi Szabó István és társai terjesztenek be sürgős indítványt, Dinich Vidor javasolja, hogy a holnap ülésre tűzzék ki Ereky ügyét. A Ház a miniszterelnök szavai után az elnök napirendi indítványt fogadja el.

## Magoss György dr. főügyész felfüggesztésének ügye a közigazgatási bizottság előtt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyen többek közt tárgyalták Magoss György dr. főügyész fegyelmi ügyét is.

Vass Károly dr. tb. tanácsnok ismertette az ügyet. A belügyminiszter Magoss György dr. főügyész ellen elrendelte a fegyelmit és egyidejűen felfüggesztette öt állásától. A főispán ennek alapján gondoskodott helyettesítéséről dr. Debreczeni Barna debreczeni ügyvéd, a Debreczeni Első Takarékpénztár jogtanácsosának kinevezésével, akinek a főügyészi hivatalt átadta. Az előadó javasolta ez intézkedések s a leirat tudomásul vételét, a fegyelmi vizsgálat megejtésével Tervey Tamás dr. megbízását s a vizsgálatnak az oláh uralom idejére és azt megelőző időkre való kiterjesztését, a fizetés egyharmadra való korlátozására az intézkedés megtételét.

Az előadó szavait mély csönd követte, majd fölállott Baltazár Dezső dr. püspök. Azzal kezdte beszédét, azt hiszi, igazat ad neki a bizottság, hogy keveset veszi igénybe a figyelmét és kedvetlenséget támasztani és kellemetlenséget okozni nem szeret. Inkább tűr sokat. De most benső kényszer szorítja, hogy feleljen a

szavát s kellemetlenségeket mondjon, de lelkiismeretének itélőszéke előtt érzi igazságát. Ha Magoss György dr. felfüggesztésének ügye közigazgatási természetű volna, nem szólna hozzá, szabad folyást engedne annak abban a bizonyos reményben és hitben, hogy a minden tekintetben kiváló tisztviselő fényes elégtétellel kerül ki az eljárásból. Azonban szomorúan és sajnosan kell megállapítania a tények és jelek összességéből, hogy Magoss György is egyik áldozata annak — a katolicizmus komoly tényezőitől távol álló — hajszának, amely Debreczen ősi hagyományainak romjain új destruktív irányzatot próbál megteremteni. Ő is őri valamennyit Debreczen nagy kincsesházából. Kötelességet mulasztana, ha nyíltan ki nem jelentené, hogy Magoss György ügye politikai természetű és hogy abban egy láncszemét látja annak a törekvésnek, amely Debreczen kálvinistaságát pellengette akarja állítani és leakarja járatni. Már a főispán kinevezésének tényében is Debreczen hagyományain és nemes érzékenységén csorba esett.

Hubert Ottó főispán: Személyes kérdés ez?

Baltazár Dezső dr.: Nem. Tehát ismétli csorba esett, de ezt

türték esendben, mert odasorozták ezt is a forradalmi események közé s a forradalom sok méltánytalanságából megtanultak tünni, szenvedni. De türetek abból a szempontból is, mert biztak abban, hogy a kinevezett főispán a főispáni szék hagyományaihoz méltóan e hatalmat igazságosan fogja gyakorolni, mert hisz az ő személyének magatartása és működése a kommun és a románok uralma alatt szintén igazolásra szorult.

Hubert Ottó főispán kijelenti, hogy ő csak a belügyminiszternek tartozik felelősséggel s személyes invektívák esetén kénytelen lesz a szót megvonní.

Baltazár Dezső dr.: Akkor csak egy kérést intézett a főispánhoz. Mivel súlyos aggodalmakkal látja, hogy Debreczen ősi kálvinista hagyományai és polgárságának békecsépe között nagy bomlás dúl, hatalmát fogva állítsa meg a főispán a latinát, amely nagy értékeket is eltemethet. Őrizze meg a város nemes multját és nemes hagyományait. Azok, akik a város kenyerét eszik legnagyobb részt itt születtek, itt éltek és itt is fognak meghalni. Elvárhatják tehát, hogy a jövevények, akik gyorsan jönnek és gyorsan mennek, ne csináljanak olyan háborúságot, amelynek kárát nem ők látják és Nem ezek érzik meg, mert tovább állanak, hanem a város polgársága s főként a kálvinisták. Kéri a közigazgatási bizottságot, hogy Magoss Györgynek, e minden tekintetben kiváló tisztviselő érdekében irjanak föl a belügyminiszterhez, hogy a fegyelmi vizsgálat érintetlenül hagyásával a felfüggesztéstől tekintsen el.

Tervey Tamás dr. betegségére s az előrelátható izgalomra tekintettel mentsék föl a megbízás alól. Elismerően nyilatkozik Magoss Györgyről s polemizál Baltazár Dezső dr.-ral.

Szent-Királyi Tivadar, mint a római katolikus egyház főgondnoka tiltakozik az ellen, mintha katolikus irányzat, vagy felekezeti üldözés volna. Elismerően szól ő is Magoss György dr. személyéről.

Baltazár Dezső dr. röviden megismétli beszédének elején mondott szavakat, amelyek szerint a hajszája a katolicizmus nemes és komoly tényezőitől távol áll.

Ifj. Balogh István indítványt olvas föl, amelyben kéri, hogy Magoss György dr. felfüggesztésének megszüntetése érdekében irjanak föl. Szól a tisztviselő tömeges fegyelmiéről, pedig azok nehéz munkájukért inkább elismerést érdemelnek. Szólt Magoss Györgyről, aki a férfias becsületességnek és hivatali korrektségnek

mintaképe s akire éppen most nagy szükség van.

A bizottság ezután 8 szavazattal 5 ellenében az előadói javaslatot fogadta el, kimondta, hogy a vizsgálattal Tervey Tamás dr.-t és Komlóssy Dezsőt együttesen bizza meg.

Végül a főispán nyilatkozott az ellene szóló vádakra s kijelentette, hogy ő nem vett részt a bíróságnak a proletáreiktatura kormányát üdvözlő fölrat szerkesztésében és őt az oláh uralom végén a rögtönítélő bíróság elnökevé Horthy Miklós főparancsnok nevezte ki.

Ezután folyó ügyeket tárgyaltak le.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Ülések a ref. egyházkerületnél. A ref. egyházkerületnél a büntügyi bizottság november 24-ikén délelőtt, a pénzügyi bizottság november 24-ikén délután, a kollégiumi igazgatótanács november 25-én délelőtt, a népiskolai tanügyi bizottság november 26-ikán délelőtt tartanak üléseket.

A „Debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete” által október 30-án a Kossuth-utcai templomban rendezett orgonahangversenyen felülfizetni szívesek voltak: Dr. Baltazár Dezső püspök 20 korona, dr. Vasáry Istvánné 50 korona, Szombathy Dániel 92 korona. Többen (névtelenül) 76 korona. Fogadják az Egyesület hálás köszönetét. Az orgonahangverseny tiszta jövedelme mintegy 7600 korona. Az Egyesület nemes, egyházi és emberbaráti törekvései méltányló megértésének szép bizonyossága. Gyarmathy István földbirtokos és családja Vasáry Andrást elhunytá alkalmából a „Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének” nek koszorúmegváltás címén 100 koronát adományozott. Illesse köszönet a nemes szívű adakozókat.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök  
igazságban,  
Hiszek Magyarország fel-  
támadásában!

## Kik kapják a moziengedélyeket.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 5. A kormány rendeletet adott ki, mely szerint a mozi engedélyek nagyrészt rokkantak, hadiárva és hadiözvegyek, valamint nem tényleges állományu hadiárva kapják. A Magyarország területén ez idő szerint működő 180 mozira kétezer jelentkező adott be pályázatot a belügyminiszteriumba.

Csonka-Magyarország  
— nem ország!  
Egész-Magyarország  
— mennyország!

## ◆ SZÍNHÁZ ◆

**A Csokonai-színház műsora:**

Szombat: Luxemburg grófia, operett 3 felvonásban. C) bérlet.

**Kardoss Géza kérelme,** Kardoss Géza, a Csokonai színház igazgatója, mint az Egyetértés már jelentette, támogatást kér a várostól, különben a Csokonai-színház a mai súlyos viszonyok között nem reuzálhat. Kardoss Géza alaposan megindokolt beadványát kiadták véleményezés végett a főszámvonónak s remélhetőleg hamarosan elintézés alá kerül.

**Cziffer Emil a Turul filmgyár igazgatója.** A debreczeni úri társaságokban jól ismerik Cziffer Emilt, Cziffer Nándor, az István-malom főkönyvelőjének művész fiát. Cziffer Emil külföldön volt igen neves opera-énekes, a háború szolgáltatta haza, amelyet, mint a debreczeni volt 3-ik honvéd gyalogezred főhadnagya, majd századosa küzdött végig. A rendkívül kedves és népszerű Cziffer Emil Debreczenből a fővárosba került, ahol mint értesültünk, kiváló művészképességeinek megfelelő teret talált úgy, hogy nem is ment vissza külföldre. Cziffer Emil a Turul filmgyár igazgatója lett s a filmgyár elén tudvalevőleg Beöthy László, az Unió-színházak vezérigazgatójának fia, Zoltán áll. Cziffer Emil tehát igen előnyös és nagy jövőjű elhelyezkedést talált a fővárosban, amire debreczeni ismerőseinek széles köre csak a legmelegebben gratulálhat.

**Ma Szombaton, 6-án C)** bérletben és vasárnap, 7-én este a *Luxemburg grófia* operettet játssza az énekes együttes a Csokonai-színházban. Jegyek már kaphatók a jegypénztárnál. — *Vasárnap délután* mérsékelt helyárral a szezon nagyszerű operettje, a *Cigánygrófné* megy. Heltay Andor betegségéből felgyógyulva, régi szerepét, „Mózsit” játssza.

**A primadonna is fázik.** A meteorológiai jelentések szerint egész Csonka-Magyarországon Debreczenben van a legnagyobb hideg — 12 fok. Nem csoda tehát, ha itt még a — primadonna is fázik. Bodán Margit, a Kardoss Géza lársulatának kedvelt énekesnője, azzal állított be Kardoss Gézához, hogy sehogysen tud sürgősen fához jutni s attól tart, hogy annyira összefázik, hogy nem tud játszani. Mit tehet ilyenkor egy színház igazgató? Kardoss Géza intézkedett, hogy Altmann Imre gazdasági titkár haladéktalanul küldessen egy zsák fát a sajátjából a Bodán Margit lakására, hogy még jobban meg ne fazzon. Hát ilyen idők járnak a színházakra! Nem csak nagy gázsit kell nekik adni, hanem még — fát is!...

**Hétfőn, 8-án este A)** bérletben a *Veszedelemes ember*, Korcsmáros Nándor nagyszerű ujdonsága van műsoron először. A címszerepet Kardoss Géza, a többi főszerepeket Farkas Ida, Szigeti, Bakoss Sarolta, a betegségéből már felépült Heltay és Utassy Ida játssza. A darab rendkívül mulatságos s iránta már most nagy érdeklődés mutatkozik a Csokonai-színház jegypénztáránál.

**Magnus, az Igazságos.** Olasz bünyű dráma 5 felvonásban, Maciste, az óriás atléta főszereplésével nagy tetszést arat az Apollóban. Jegyelővétel.

**A budapesti nagyszabású katonai sport-ünnepélyt** hétfőn mutatja be filmen az Apolló és Uránia

## Vasárnap délután jelentkezhetnek czipőért a szegény gyermekek.

**A Vigszínház grandiózus-műsort ad az „Egyetértés” czipőakciója javára.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Egyetértés czipő-akciója városszerző az érdeklődés homlokterébe került, sőt már a többi vidéki városok lapjai is említést tesznek róla és elismeréssel honorálják azt a meleg, humanus gondolatot, amelyet az Egyetértés közönségének nagy jósága váltott áldásos valóra.

Ujabbán az Ipartestülethez Bóttó Kornél kereskedő (ref. egyházi bérpalota) küldött 2 doboz ringlilt és 9 darab szalvétát az Egyetértés czipőakciója javára.

Az Egyetértés szerkesztőségéhez pedig Kupferstein Nándor küldött 100 koronát Vársy András halála alkalmából koszoru megváltás címén a szegény gyermekek javára, amelyet szintén a czipőakcióhoz csatolunk.

Lehman Lajos férfi szabó (Csapó-utca 23.) pedig vállalkozott arra, hogy a Szilágyi István timármester által adományozott ruhákat átalakítja.

Friedländer-testvérek az Egyetértés czipő-akciójára küldtek 400 koronát.

Megtörténtek az első megbeszélések avégből, hogy a hegyült anyag mielőbb feldolgoztassék s a czipők kioszthatók legyenek. Ezért föl hívjuk mindazokat a szülőket, akik tényleg olyan nehéz helyzetben vannak, hogy iskolás gyermekeiknek czipőt venni nem képesek:

*vasárnap délután 3 órakor jelenjenek meg gyermekeikkel az Egyetértés szerkesztőségében (Ferenc József-ut 26. I. emelet) s egyszersmind anyagi helyzetüket hitelt érdemlően igazoló irásokkal.*

Legcélszerűbb a tanítóktól kérni erre vonatkozólag írást s mi is felhívjuk az összes tanítókat — felekezetre való különbség nélkül —, hogy a legjobban cipőre ráutalt szegény gyermekeket pár soros

**A Színházi Figaró parádés Rácz Ada számának** érdekesebb cikkei: *Rácz Ada: Egy csokor ibolya*, Rám ismernek-e a Luxemburg grófjában? *R. Nádosy István: Csevegés a táncról*. *Kardoss Géza: A veszedelmes emberről stb.* és rengeteg tréfa, gyönyörű képek teszik rendkívül élvezetessé a *Színházi Figaró új számát*, mely trafikokban, boltokban, az utcán és a Színházi Figaró szalonjában kapható.

Hétfőtől kezdve a Csokonai-színház jegypénztára délelőtt 10—1-ig, délután 5—7-ig árusítja a jegyeket.

**A Csokonai-színház** e hó 12-én hozza a budapesti Városi-színház mult évi nagyszerű ujdonságát az „Ezüst sirályt”. A díszletek és a darab kiállítás még a mai fogalmak szerint is vagyont képvisel.

**A debreczeni vonósnegyes** társaság mult sasonról elmaradt 4-ik bérleti hangversenye iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A hangverseny szerdán, november 10-én tartatik meg az Apollóban. Jegyelővétel az Apolló pénztáránál. A már kiváltott jegyek erre a hangversenyre érvényesek és kérjük

írassal vasárnap délutánra a jelzett időben küldjék föl az Egyetértés szerkesztőségébe

Az igényjogosultságot egy bizottság fogja elbírálni s a czipőt az itéli oda.

Azok a gyermekek, akiket a mult alkalommal már czipősegélyre fölvettek s mértéket is vettek róluk: szintén vasárnap délután 3 órakor kapják meg a kész czipőt az Egyetértés szerkesztőségében.

Említette már az Egyetértés, hogy dr. Márffy Károly, a Vigszínház igazgatója felajánlotta, hogy hétfőn és kedden este a Vigszínház az Egyetértés czipő-akciója javára rendezi előadásait.

Dr. Márffy Károly, a Vigszínház igazgatója, igazán a leglelkesebb ambícióval dolgozik azon, hogy ez alkalomból egy egészen új, grandiózusan gazdag és érdekes műsorral kedveskedjék a debreczeni közönségnek.

Minden tekintetben a segítségére áll Darrigó Kornél, a budapesti Király-színház kitűnő bonvivántja, aki ezért meghosszabbította debreczeni vendégfellepteit. Darrigó Kornél ezt a végtelenül kedves kijelentést tette:

— *Mindent, ami tehetségemtől és szívemtől telik, örömmel és boldogan teszek meg az Egyetértés czipőakciója javára. Hétfő és kedd estére a legrábrillásabb számaimat tartogatom. Fellepek egy rendkívül mulatságos darabban, azonkívül szóló számokat adok elő frakkban. Eléneklek a legszebb dalokat s annyit, amennyit kívánnak tőlem.*

Ennél többet igazán nem kell mondanunk, de elárulhatjuk, hogy dr. Márffy Károly még több nagyszerű meglepetést is tartogat. A részletes műsort legközelebb közöljük s reméljük, hogy ezt a jótékony célu igyekezetet a legnagyobb érdeklődés fogja fogadni.

a közönséget, miután az Apolló nézőtere más beosztású, azt mielőbb a pénztárnál becserelni sziveskedjék.

**Franciska Bertini** főszereplésével az Irigység című 5 felvonásos nagyhatású dráma az Arany Bika-moziban.

**Cesarina VIII.** (a világ urnöje). Maud bosszúja című nyolcadik rész az urániában. Jegyelővétel.

**Hfjusági oktató előadások az Apollóban** szombaton délután 4 és 5 órakor, vasárnap 3 és 4 órakor. Nordisk-műsor: 1. Porcellángyártás. 2. Vegytisztítás. 3. Becsületcs megaládó. Elették 2 felvonásban. Mérsékelt helyárral.

**Világnyelvek**  
ROSE nyelviskola,  
Széchenyi-utca 42.

**Dollárt**

és más idegen pénzt legdrágábban veszek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.  
Értékpapírok vétele és eladása.

## A debreczeni volt oláh hadbiztosság sikkasztója a törvényszék előtt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A budapesti büntető törvényszéken ma kezdtek tárgyalni Roth Rudolf és társa sikkasztási bűnügyet. Roth Rudolf mint hadnagyszóigált a román hadseregben és a debreczeni hadbiztossághoz volt beosztva. A hadbiztosság megbizta, hogy négy és félmillió korona értékű fehér pénzt váltson be Budapesten, az Osztrák—Magyar-Banknál. Roth november 8-án érkezett Budapestre és magával vitte a beváltandó pénzt is. Budapestben nagyokat mulatott és 13-án szándékozott visszautazni Debreczenbe. Kocsin hajtattott a pályaudvarra és a pénzt egy börtáskában az ülés alá tette. Állítása szerint utközben elaludt és a táskát eltűnt. Visszajött Debreczenbe, de a hadbiztosságon nem hitték el a mesét és átadták a magyar hatóságoknak. A vizsgálat során kiderült, hogy Roth három és félmillió koronát adott át egy dr. Strompf Arthur nevű budapesti embernek, hogy a pénzt különböző üzleti vállalkozásokba fektesse bele. Egy Reiner Miklós nevű barátjával pedig puhatolódzott, hogy fel vennék-e a nemzeti hadseregbe és felvétele esetére két milliót ajánlott fel. Ajánlatát természetesen visszautasították. Roth kihallgatása alkalmával azt igyekezett bizonyítani, hogy a Strompfnak átadott 3 és fél millió saját pénze volt, amelyet valutaspekulációval kereselt és a hadbiztosság pénzét tényleg ellopták tőle.

## A kabai vörös őrk parancsnokai a vádlottak padján.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Kacsárdy József és Végh Sándor, a kabai vörösőrség volt parancsnokai álltak ma a debreczeni törvényszék ötös tanácsa előtt. Kacsárdy és Végh, mint a vörös őrség parancsnokai, rengeteg atrocitást követtek el Kabán. Le-fegyverezték a csendőrséget, mely meggátolhatta volna gázságaikat, aztán, hogy pénzre tegyenek szert, a Hajdumegyei Takarékpénztárból ötvenezer koronát raboltak el. Valóságos rémuralmat teremtettek Kabán. Derék polgárokat letartóztattak, lovakat, szekereket rekviráltak el. A vádlottak kihallgatásuk során azzal védekeztek, hogy ők Apródi József direktórium elnök terrorja alatt állottak. Az eddig kihallgatott tanúk is azt vallották, hogy a vádlottakat Apródi — aki jelenleg szökésben van — kényszerítette a bűncselekmények elkövetésére és ők csak eszközök voltak Apródi kezében.

A törvényszék Kacsárdi Józsefet két évi börtönre és öt évi hivatalvesztésre, Végh Sándort pedig nyolc hónapi börtönre ítélte. A vádlottak vizsgálati fogsággal 4—4 hónapot kitöltöttek. Az ítélet jogerős.

**Valódi Velour és filckalapok**  
gyönyörű színekben és formákban érkeztek  
FRANK EDÉNEZ, Vármegyeháza mellett.

## HIREK

### A berugott csirkék.

Ugyancsak nagy kalamajkát okozott Pittsburghban egy baromfiudvarban az, hogy a baromfiudvar tulajdonosa elromlott, megerjedt málnalekvárját a csirkéknek dobta. A csirkék mohón estek neki a lekvárnak és berugva rövidesen olyan táncot kezdtek az udvaron, hogy a szomszédok csodájukra gyűltek össze. A részeg tyukok előbb táncra kerekedtek, majd földúltak fészkeiket, a kis csirkéket jól elagyabugyálták, azután ahimmit járva elhagyták a rikoltó kis kakast és családjukat és a kerítésen átrepülve, valóságos karneválszerű menetben tánclepekben indultak világra.

Természetesen mindenhol nagy riadalommal szaladt össze az utcák népe, csakhamar több száz főnyire sereglett sokaság verődött össze és jóízű kacajok, jókedvű hahoták között nézték, mint garzdalkodnak a garatra alaposan felöntött szárnyasok.

A csirkék gazdájának nagy bajába került, míg a mórós csirkéket, tyukokat összefogdosta, melyek azután kialudván mórórukat másnap ismét a megszokott nyugalommal kapargáltak a baromfiudvaron.

**Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban: d. e. 9 órakor prédikál Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Zámory Sándor th. Kistemplomban: d. e. 9 órakor prédikál Almássy Márton s.-lelkész, d. e. 11 órakor prédikál Tóth János lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 9 órakor prédikál Márton Sándor s.-lelkész, d. u. 2 órakor kátét magyaráz Mezei Béla s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 9 órakor prédikál Gábor András s.-lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Gábor András s.-lelkész. Homok-kerti imaházban: d. e. 9 órakor prédikál Kovács János vallásitanító lelkész. — Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben. — A Konfirmált Leányok Szövetségében délután fel 3 órakor a serdülő, fel 4 órakor a felnőtt tagok összejövetele. (Egyház-ter 17. sz.) — Délután fel 5 órakor a Kossuth-utcai-templomban vallásos-estélyen bibliát magyaráz Uray Sándor lelkész.

**Tűz a királyi várban.** Budapest, november 5. A budai királyi várpalota egyik második emeleti szobájában tegnap délelőtt egy kandallóból kipattant szikratól a padlózat tüzet fogott. A tűzoltóság teljes apparátussal vonult ki és sikerült a tüzet lokalizálni, mielőtt nagyobb kárt okozott volna.

**Életuntak.** Szóni Mária Miklós-utca 9. szám alatt lakó leány szublimáltat megmérgezte magát. Súlyos belső sérüléseivel bevizitáltak a kórházba. Tettének oka ismeretlen. — A kórházba szállítottak tegnap egy Juhász Sándor nevű férfit, ki marólag megmérgezte magát. Állapota súlyos.

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel, Hungária mellett.

## Tizennégy áldozata van a téglagyárban történt robbanásnak.

Egy halott, négy súlyos-, kilenc könnyebb sebesült. — Gránát az ócska vasak között.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Vágóhid háta mögött, a Diószegi-uton levő mészhomokkő-téglagyárban csütörtök délelőtt történt robbanásról már röviden megemlékeztünk. Tegnap aztán a sebesültek kihallgatása és a helyszíni szemle alapján a hatóságok megállapították a katasztrófa minden részletét és előzményét, miket a következőkben mondunk el:

A proletárdiktatura, majd a román megszállás alatt a katonai eredetű vasanyagokat, régi, rossz fegyveralkatrészeket, lövedégarabokat és hasonló tárgyakat a mészhomokkő téglagyár telepén gyűjtötték össze. Vagonszámba gyűlt össze ott az ócska vasanyag, melyet most értékesítés végett illetékes hatóságok szortiroztatni akartak. A kiválogatás munkáját egy munkásosztály végezte. Legelső sorban is a legértékesebb anyagot, a rezet válogatták ki.

Csütörtök délelőtt éppen az ebédre vártak a munkások. Hűvös idő lévén, szabad tüzet raktak rőzséből és úgy melegedtek. 18—20 ember a tűz köré állt.

Fél kettő tájban egyszerre csak hatalmas döbbenés reszketette meg a levegőt és olyan robbanás hallatszott, mint mikor nehéz gránát explodál. A tűz körül állókat a robbanás ereje a földhöz csapkodta.

### Tizennyolc-husz ember fetrengett a földön, többé-kevésbé súlyos sérülésekkel borítva.

Néhányan pár perc múlva visszanyerték eszméletüket, de legtöbben a földön maradtak.

Az embereknek ama része, kik épségben maradtak, rögtön értesítették a katonaságot, a mentőket, a rendőrséget. A mentők két kocsival rögtön kivonultak és gyorsan hozzáláttak az első segélynyújtáshoz.

Nagy munkájuk volt. Tizennégy embert kellett segélyben részesíteniök. Tizennégy sebesült borította a földet. Legsúlyosobban megsebesült a robbanásnál Klein Hermann nevű munkás-osztálybeli ember, kinek a nyakát tépte szét a robbanás.

Ez a szerencsétlen ember a mentőkocsiban, mielőtt beszélt.

**Hatvannyolc vörös fogoly hazajött Romániából.** Tegnapelőtt 68 vörös fogoly adtak át az oláhok, akiket Romániában tartottak mindaddig fogságban. A foglyokat behozták Debreczenbe. Itt a rendőrség igazolási eljárás alá vonja őket. Ha büntény nem

Gyermek alsótrikák, meleg flannel ruháskák már 190 koronától kezdve; prima harisnyák, szvetterek, szvettoruhák, téllkabátok, bábi holmik nagy választékban **Dr. Hegedűsné**

**"Gyermekdivatnázában"**  
Simonffy-utca 2. szám.

litani akarták a kórházba, meghalt.

Súlyosan megsebesültek három, névszerint: Mandel Jenő, Lőrincz Adolf, Tenkei Sándor.

Ezeknek az állapota igen komoly, sérüléseik életveszélyesek.

Könnyebb sérülést szenvedtek: Sváb Sándor, Schönberger Dezső. Klein Antal két lábát törte és a fején szenvedett zuzódást. Őt a robbanás ereje felvetette a levegőbe.

Kiseb zuzódásokat és légnyomást szenvedtek: Khisofky Demeter, Weisz Andor, Weiszmann Sándor, Flór Gyula, Grün Sándor, Braun Izidor. Jelentéktelen sérüléseket szenvedett még egy ember. A súlyosabban sérülteket a mentők beszállították az első számú katonai kórházba.

Khisofky és a többi sebesültek úgy adták elő a szerencsétlenség okát, hogy a földben volt valami gránát-féle és ők mit sem sejtve fölibe raktak a tüzet, a föld pedig átmelegedvén, a gránát felrobbant.

A helyszíni szemle azonban másra enged következtetni. Nevezetesen a tűz, illetve az égő rőzscesomó egyáltalában nem volt feldulva, a talajon sem látszik semmi elváltozás. Valószínűbb a feltevés és a megejtett vizsgálat is azt látszik bizonyítani, hogy a robbanás nem a tűzrakás következménye, hanem úgy keletkezett, hogy az ócska vasak között dinamit vagy gránát darab volt és erre valaki kemény tárgyat dobott.

A tűz közelében három halom volt ócska vasból. Ezek között lehetett egy még teljesen ép nehéz gránát. Valaki rádobott, talán éppen az utban fekvő nehéz vasat a gránatra és így történt meg a katasztrófa. A robbanás ereje oly nagy volt, hogy a három-négy méternyire levő drótkerítést is teljesen szétvetette.

Egyesek beszélnek arról, hogy dinamit lehetett az ócskavasak között, de ez nem valószínű, inkább feltehető, hogy nehéz gránát robbanása idézte elő a katasztrófát. A vizsgálat folyik.

kerül ki rájuk, illetőségi helyükre bocsátják őket.

**Ujtáncanfolyam Ifj. Schaff János** táncintézetében a Royalban az új tanfolyam e hó 8-án, hétfőn veszi kezdetét úgy az iparos és kereskedő, mint a gazdálkodó ifjak részére.

**Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők**  
**FRANK EDÉNÉL** (Megyeház mellett).

**Finom puha gallér 16 kor.**  
**NERMAN MÁNDOR ÉS TÁRSA,**  
féhérnemű készítő, uri divat üzlete  
Piac-utca 19. sz., a Bikaival szemben.

**Rosszul végződött a tánc.**  
A debreczeni kórházba beszállították Róth Róza 22 éves szakácsnőt, ki Fränkel Sámuelnél szolgált. Róth Róza táncolni tanult és tánc közben a lábát törte. Most néhány hétig az ágyat nyomhatja.

1921. évre szóló fali, előjegyzési, tárcsa, iróljzat és más fajta naptárak nagy választékban már kaphatók és jutányosan beszerezhetők a „Méliusz” könyv- és papírkereskedésben Debreczen, Ferencz József-ut 26.

**Szenzációs gramphonlemez újdonságok érkeztek**  
Molnár Testvérekhez.

**Az eltűnt 20,000 korona.** Kaptuk az alábbi sorokat: Az „Egyetértés” tek. szerkesztőségének, Helyben. Az „Egyetértés” f. hó 31-iki számában „Az eltűnt 20,000 korona” című közlemény szerint Horváth Gábor hentes a vasúti gyorsáru pénztárnál 20,000 K-t tartalmazó pénztárcáját elvesztette. Mindenféle gyanúsítás kikerülése céljából közöljük, hogy Horváth Gábor hentesnek a gyorsáru pénztárban a jelzett napon szintén sem látták. A pénztárcát állítólag a gyorsáru raktárban veszítette el d. e. 9—10 óra körül s csak d. u. 3 órakor jutott eszébe az elvesztett pénztárcá után kutatni. Hogy állítása mennyiben felel meg a valóságnak, azt a megadott vizsgálat lesz hivatva kideríteni. Kérjük a tek. szerkesztőséget fenti helyesbítő sorainak lekötésére. Debreczen, 1920 nov. 4. Az állomásfőnökség.

**„Héra” kézimunkaüzlet, féhérnemű javítóval és Kolosné nyakkendő-terme Simonffy-u. 5. szám.**

**Elisabeth von Heyking: Szerelem, Diplomácia és Faházak.** Az „Elkészt levelek” nagyszerű szerzője gyönyörű regényt írt, amelynek nemcsak tartalmát, hanem mesteri koncepcióját is 5 maga jellemezte leghibeiben regénye címével. Ez a rendkívül érdekes, mindvégig lebilincselő és gazdag tartalmu regény mesteri egy ségben fonja egy lángoló, megváltó és tragikus asszony szerelem történetét, a hivatásos diplomácia minden hullását, kicsinyességét, a népekre oly végtelenségé vált rövidlátást és cselszövéseit és végül azt a balkáni világot, amelynek boszorkánykonyhájában a világháboru tervét kóhották s amelynek vékony kulturális mázzal bevont barbársága örökké fenyegetni fogja civilizációnkat. A művészi szövegű, magas irodalmi színvonalon álló regény egyúttal a legkedvesebb olvasmány, amelyek különösen a művelt hölgyközönség körében bizonyára meg lesz a maga lelkes és népes tábora. A regény N. Sebestyén Irén dr. gondosan kicsiszolt fordításában a Pantheon Irodalmi Intézet kiadásában jelent meg. Ára füzve 76 korona és a szokásos felár. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Modell női kabátok, kosztümök, ruhák, pongyolák, bluzok** érkeztek Bécsből Barta Ferencné nődivat-üzletébe Piac-utca 55.

**Őszi és téli női felöltő újdonságok** óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók **FRANK SANDOR** női felöltő áruházaiban, Piac-u. 42.

**Legújabb rendszerű karbidlámpák,** karbid Molnár Testvéreknél.

Most jelent meg az 1921. évre szóló **Magyar naptár** rendkívül érdekes tartalommal, kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**DELEJGYÚJTÓKAT, telefonokat, villamos műszereket készít és javít.** Cink, veresréz és sárgarézt csillárokat vesz: **Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.**

A fényüzési forgalmi adóra vonatkozó 1920. évi 16-ik törvénycikk és annak magyarázata dr. Pongrácz Jenő összeállításában most jelent meg. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Világítási zavarok esetére** lássa el magát acetylen lámpával. Minden rendszerű lámpák, valamint carbid állandóan kapható nagyban és kicsinyben **Műszaki és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi-u. 17. az udvarban hátul.**

